



3月15日,在泰国首都曼谷,“红衫军”在泰国陆军第11步兵团营地大门外集合。 新华社记者 吕小炜 摄

“红衫军”延长最后通牒时间,扬言如再遭拒将出狠招: 100万 CC 鲜血洒向总理府

至当地时间15日中午时分,泰国前总理他信的支持者“反独裁民主联盟”(反独联)向阿披实政府所发出的24小时最后通牒已经到期。然而,在期限到来之前,阿披实举行新闻发布会正式拒绝“红衫军”所提出的解散议会下院、提前选举的要求。当天下午一处军营响起了爆炸声,造成2名士兵受伤,这是曼谷大示威以来首次出现暴力。

据最新消息,泰国反独裁民主联盟(反独联)领导人之一纳塔武15日在曼谷表示,将延长“最后通牒”时间至16日。

12时前解散国会下议院,”阿披实说,但执政联盟已达成一致,不会答应他们的要求。”

阿披实认为,提前举行下议院选举不能解决眼下政治危机,“我们不能仅仅听取抗议者的意见,应该倾听其他人的声音”。

选举应按正常程序、在和平前提下举行,”阿披实说。

“红衫军”14日向阿披实政府发出最后通牒,要求24小时内解散下议院。

法新社报道,阿披实发表讲话时,已有大约3万名“红衫军”在营地外围集结。讲话结束后,阿披实乘坐直升机离开。

愿意倾听他们声音

阿披实在新闻发布会上说,尽管政府无法满足“红衫军”所提要求,但政府仍愿意倾听他们的声音。

“我们无法同意用解散下议院来换取游行终止,”阿披实说,“但这不表示我们不愿意听取他们(“红衫军”)的意见。”

“混乱不会由政府触发,我向民众保证,政府会继续努力工作,尽快让社会恢复常态,”阿披实说,“我们的目的不是固守自己的观点。和所有泰国人一样,我们希望泰国不断向长期和平迈进。”

阿披实同时要求应对“红衫军”集会的军警保持克制,避免暴力冲突。

“红衫军”14日威胁说,若他们提出的要求无法得到满足,将于15日“升级”行动。分析人士说,阿披实尽管拒绝“最后通牒”,但仍留有让步余地。

不会封锁国际机场

“红衫军”当日在曼谷北部陆军第11步兵团营地前举行集会时,“红衫军”领导人永·多集拉干在集会现场对记者说,“红衫军”不会像2008年泰国人民民主联盟支持者“黄衫军”那样,为向政府施压而封锁曼谷国际机场。

当地时间15日12时(北京时间13时),“最后通牒”到期,聚集在陆军第11步兵团营地外的“红衫军”开始逐渐撤离,回到繁华桥主会场。

“我们已经听到阿披实的回答,”“红衫军”核心领导人威拉·穆西贾蓬告诉支持者,“我们已经做了我们要做的,我们会评估下一步行动。”

人群大声回应:阿披实,出

来!”

泰国政府公布数字显示,眼下参与“红衫军”集会的人数超过8.6万人,但与“红衫军”先期宣称的“百万人”相差甚远。法新社报道,“红衫军”各领导人所给集会人数各不相同,但均超过10万人,并且宣称仍有大量“红衫军”从各地赶来。

红衫军要血洒总理府

泰国反独裁民主联盟(反独联)领导人纳塔武宣布,将延长“最后通牒”时间至16日上午8时。如果届时政府还未宣布解散国会下议院,反独联示威者将把示威级别升至最高级。他将于3月16日上午8时携带100万CC示威者的鲜血,洒到总理府四周。他说,这些血将从10万志愿者身上采集,包括示威领导人。

纳塔武表示,这是一个象征性的举动,内阁部长上班的时候将不得不跨过示威者的献血。如果政府依然拒绝解散下院,那么示威者另外100万CC的鲜血将洒到执政的民主党总部,接下来的目标就是血溅总理阿披实的住宅。

他说:“如果洒过300万CC鲜血之后,总理依然拒绝下台,我能保证他将没有时间,没有一分钟来履行职责。”

首次发生暴力事件

在示威领导人发出威胁后不久,当天下午1时30分许,有人向泰国第一步兵团军营发射了4枚M79榴弹,两名正在值勤的士兵受伤。这是自从“反独联”展开数天大示威以来首次发生暴力事件。

泰国军方发言人讷森·卡瓦卡姆纳德说,曼谷另一座军营、陆军第一步兵团营地15日下午遭到榴弹袭击,两名士兵受伤。

当地时间13时30分(北京时间14时30分),4枚M79式榴弹在军营内爆炸,致使一名士兵手臂受伤,另一名士兵腹部受伤。伤者已入院治疗。

“我们初步认定这些榴弹发射自一辆汽车中,”讷森说,眼下我们没有获得关于袭击者的信息。”

后来,泰国政府发言人表示,袭击军营的嫌犯已经被捕,正在警察局接受审讯。

营地周围仍在戒备

讷森告诉法新社记者,截至15日中午,已有大约2000名士

兵部署在陆军第11步兵团营地周围,防止“红衫军”冲击。

营地内还停放3架直升机,供政府高层撤离时使用。这座营地是阿披实、副总理素贴·素特班、陆军司令阿努蓬·保津达等高级官员临时栖身和召开紧急会议的场所。

美联社记者在现场看到,营地周围的士兵并未配备杀伤性武器,仅配备催泪瓦斯发射器。

“一旦有抗议者冲入营地,我们会驱赶他们,”讷森说,最后的手段是使用橡皮子弹。”

阿披实11日宣布开始在曼谷及周边7府实施国内安全法。按照这项法律,军队只能协助警察维护法律和秩序。截至15日中午,泰国政府尚未实施允许军队全面掌管局势的紧急状态法。

蒋晓骥(新华社)
王辉(中国日报)

新闻点评

双方都在玩“心战”?

“反独联”的最后通牒碰到了总理阿披实的一个软钉子,因为阿披实所陈述的理由是:政府执政联盟内各党派都对此予以拒绝(而非他个人的意愿),同时他还表示愿意并允诺将会认真听取“反独联”方面的诉求,当然这同时也包括(听取)其他阶层的意愿,其逻辑关系是——“反独联”要求解散议会、提前选举,而其他人士却并不赞同——“红衫军”并不代表整个泰国的民意。如此一来,阿披实的应对显得有理有据,令人信服。在另一方面,阿披实还一再下令军方不得动武,并且下令增派的兵力全部不得携带武器,以表清白。其中的道理很简单,一旦引发暴力,那么极有可能会被利用,使“红衫军”找到冲击政府机关、占据机场的借口,且变得无法收场。

而在“反独联”看来,一方面,他们反复重申示威行动不会诉诸暴力;而另一方面,他们则在最后通牒遭拒之后迅速前往阿披实等人临时居住的步兵团军营,向其施加巨大的心理压力,迫使其最终作出让步。显然,在现阶段,双方都在打一场看不见的“心理战”,就看谁能拖到最后。但从阿披实的反应来看,显然政府方面有着充分的准备。综合

国际观察

泰国政局何以再起风浪

泰国的政治矛盾缘何再度白热化?反政府的“红衫军”能否达到集会目的?

根源:不同阶层利益之争

泰国政局动荡,根源是支持和反对他信的两大阵营之间的尖锐对立一直未能消除。

他信出任总理后,在经济上实施所谓“草根政策”。这一政策使泰国众多贫困人口受益,但中产阶级认为他们的利益却因此受损。在政治上,反他信人士批评他领导的前泰爱党一党独大,垄断国家权力。

由此看来,泰国这几年的政治争斗主要是围绕继续奉行还是抛弃他信的政治主张而展开的,而这种争斗的实质是社会不同阶层的利益之争。

目前,亲他信的为泰党仍是国会第一大政党。“红衫军”表示,人民不能信赖阿披实政府,因此要求解散国会下院,还政于民,举行新的大选。

局势:

冲突可能难以排除

“红衫军”从一开始就声明进行和平集会示威,而阿披实总理则表示不会使用武力。然而,这种看似平静的局面却暗藏危机。

“红衫军”领导人蓬潘12日明确表示,冲突难以避免。“红衫军”领导人也表示,如果他们的要求得不到满足,“红衫军”将到曼谷的各个街头举行集会示威。这样势必造成曼谷交通陷入混乱甚至瘫痪,给人以阿披实政府已失去对局势控制的感觉。

目前,阿披实已拒绝了“红衫军”的“最后通牒”。“红衫军”下一步动作如果有超越法律框架的举动,局势就可能骤然发生变化。

前景:“红衫军”难达目的

由于得到了军队和警方的支持,阿披实政府手中握有一个“杀手锏”,那就是在必要的条件下宣布实施紧急状态法。

目前实施的国内安全法只允许军队协助警方维持法律和秩序,而紧急状态法则授权军队全面控制局势。因此,“红衫军”的集会示威者一旦超出法律框架,必将被军警驱散。

此外,经费不足使“红衫军”的集会示威难以持久。

分析人士认为,此次“红衫军”反政府集会示威活动很可能无果而终,但泰国的政治争斗将不会停息。
新华社记者 张秋来 史先振 朱丽



阿披实宣布不会解散国会下议院。 新华社/法新

示威者向军营进军

3月15日上午9时,大批“红衫军”示威者挥舞着旗帜,乘坐卡车、巴士等汽车从曼谷繁华桥出发,向泰国第11步兵团驻地进发,要求总理阿披实对他们的要求做出答复。自示威开始以来,总理阿披实就住在那里。

泰国陆军发言人表示,大约2000名士兵把守着第11步兵团军营。他说:“如果示威者闯进军营,我们将把他们推出去。向他们发射橡皮子弹是最后手段,但陆军无意驱散示威。”

“最后通牒”遭拒绝

阿披实当天上午在泰国政府为应对“红衫军”游行设立的“维护和平行动中心”总部、首都曼谷北部陆军第11步兵团营地举行新闻发布会。

抗议者要求我在今天中午